

УДК 929

ТРАГИЧЕСКАЯ СУДЬБА АНАСТАСИИ НИКОЛАЕВНЫ РОМАНОВОЙ

Устюжанина А.С., студентка гр. МЭб-201, I курс

Научный руководитель: Кондрина И.В., к.п.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Уже более чем сто лет назад закончилась эпоха самодержавия, которая также связана и с трагической судьбой семьи последнего русского императора. Несмотря на то, что эта тема всегда привлекала внимание историков, события кровавой расправы над царской семьей до сих пор интересуют исследователей. С каждым новым расследованием возникает все больше вопросов. Долгое время бытовало мнение о том, что удалось спастись кому-то из членов венценосной семьи. Версии о «чудесном спасении» одной из дочерей Николая II – Анастасии посвятили свои исследования как люди лично знакомые с княжной и ее семьей, так и современные исследователи [1]



Анастасія Николаевна родилась 5 (18) июня 1901 г. в Петергофе, полный титул которой звучал - «Её императорское высочество великая княжна российская Анастасия Николаевна». К моменту ее рождения у царской семьи были уже три дочери — Ольга, Татьяна и Мария. По впечатлениям современников, характер юной Анастасии был неутомимым и отмечался остротой ума, изобретательностью, отвагой и шаловливостью.

Версия о чудодейственном спасении одной из дочерей Николая II – Анастасии появилась в связи с упоминанием о расследовании всех сторон убийства семьи Романовых и попытке предположить о подмене семьи императора двойниками [2]

Существует официальная позиция того, что решение о расстреле царской семьи окончательно принял Уральский совет 16 июля. Это было связано с тем, что появилась возможность передачи города командованию Белой гвардии и предполагаемым заговором по спасению семьи императора. Ночью с 16 на 17 июля в 23 часа 30 минут два специально уполномоченных представителя Уральского совета вручили командиру охраны П. З. Ермакову и коменданту дома, Юровскому Я. (комиссару Чрезвычайной следственной комиссии) письменный приказ о расстреле. После того как предполагаемые «палачи» обсудили возможный метод казни, семью императора разбудили и убедив их в том, что необходимо защититься от возможной перестрелки и опасности быть убитыми предложили пройти в комнату дальней части подвала.

По просьбе Я. Юровского в подвал занесли стулья, на которых разместились императрица и император Николай, державший на руках сына. Позади встали Анастасия и ее сестры. Сестры с собой принесли сумочки, Анастасия же взяла с собой любимого пса Джимми, с которым она не расставалась на протяжении всей ссылки.

Юровский Я. зачитал документ о смертном приговоре. Началась стрельба. Каждый палач должен был стрелять по определенному ему члену семьи. Некоторые из стрелявших тайне не желали стрелять в девочек, поэтому обратили все выстрелы на Николая и Александру, почти мгновенно убив их.

Практически сразу, как только семья императора была расстреляна, среди русских эмигрантов стали появляться слухи о побеге одной из царских дочерей - либо из дома Ипатьева, либо еще до начала революции, заменившей одну из слуг. Попытки многих людей использовать в своих интересах убежденность того, что спасение младшей принцессы Анастасии было возможным, привели к появлению лже-Анастасий (более 30).

После убийства семьи императора в Европе появилось три десятка женщин, заявившие, что они чудом уцелевшие Анастасии. Одной из самых известных самозванок была Анна Андерсон. Первым из исследователей ее судьбы был Курт П., который сумел доказать, что некая Анна Андерсон, известная также под именем Анастасии Чайковской (Манахан), объявилась в Берлине в 1920 г. при попытке самоубийства. Автор выяснил, что Анна долгое время лечилась в различных психиатрических клиниках, где и родилась легенда о том, что она и есть не кто иной, как чудом спасшаяся русская царевна Ольга, а после и Анастасия. Эта легенда нашла поддержку среди русских аристократов и некоторых членов дома Романовых.[2] Андерсон утверждала, что Чайковскому удалось ее вытащить раненую из подвала дома Ипатьева, увидев, что она еще жива. При этом Анна Андерсон, по свидетельству герцога Деметрия Лейхтенбергского, которого она посетила в 1927 году, не знала ни русского, ни английского, ни французского языков. Она говорила только по-немецки с северогерманским акцентом. Она и не знала православного богослужение.

Димитрий Лейхтенбергский сообщал: «Доктор Кострицкий, дантист императорской семьи, письменно засвидетельствовал, что зубы госпожи Чайковской, слепок с которых, изготовленный нашим семейным дантистом в 1927 году, мы ему переслали, не имеют ничего общего с зубами Великой княжны Анастасии Николаевны». [3]

В 1995 и 2011 годах был проведен генетический анализ, который подтвердил предположение, что Анна Андерсон действительно была Франциской Шанковской, работницей на фабрике в Берлине, которая пережила психологический шок во время заводского взрыва и так и не смогла оправиться до последних дней своей жизни.

Дмитрий Романович Романов, праправнук Николая I, в интервью корреспонденту "АиФ" сообщил: "Самозванных Анастасий на моей памяти было

от 12 до 19. В условиях, когда началась послевоенная депрессия, многие совершали безрассудные поступки. Мы, Романовы, были бы очень рады, если бы Анастасия, даже в лице этой самой Анны Андерсон, оказалась жива. Но, увы, это была не она!"[4]

Другой претенденткой на «место» Анастасии уже в 1995 году, была столетняя Наталья Белиходзе. Она даже написала книгу под названием "Я - Анастасия Романова" и прошла десятки экспертных исследований, в том числе по почерку и форме ушей. Но доказательств схожести в результате этих процедур нашли намного меньше, чем в первом варианте лжи.

Имя еще одной из лже-Анастасии - Евгения Смит. Внимание к ней связано с ее писательским талантом: в шестидесятых годах она выпустила «Книгу воспоминаний» якобы выжившей Анастасии Николаевны. В ней она четко изложила версию чудесного спасения. Объявление было инициировано рекламной кампанией издателя книги, объявившего Смит настоящей Анастасией. Основанием для таких высокопарных заявлений послужил тест на детекторе лжи, предложенный Евгении Смит, который показал, что она не лгала, заявляя о своем «королевском происхождении». Но позже обман был быстро раскрыт, и популярность Смит быстро прекратилась. [5]

Таким образом, наука смогла поставить точку в истории о возможном спасении кого-то из членов императорской семьи. Легенда о спасении от гибели одной из дочерей Николая Романова нашла воплощение не только в научной и публицистической литературе, но и в киноискусстве, в котором существует очень тонкая грань между правдой и вымыслом, заставляющая задуматься о прошлом нашей страны и нашей истории

Список литературы:

1. Барамидзе И., Рашидов О. Та самая Анастасия? // Комсомольская правда. 2002. 4 июля. С. 11
2. Шикарева М. Проблемы самозванчества в России: Анастасия Романова//сб. науч. тр. Мир культуры: культуроведение, культурография, культурология, Курский государственный университет, Курск. - 2017, с. 256-260
3. Белякова З. Честь и верность. Российские герцоги Лейхтенбергские. Logos 2010. С.160
4. Интервью князя Дмитрия Романова//Аргументы и факты № 5 2009 г.
5. Самые известные самозванки в истории: лже-Анастасии Романовы [Самые известные самозванки в истории: Лжеанастасии Романовы | Журнал book24.ru | Яндекс Дзен \(yandex.ru\)](http://Самые известные самозванки в истории: Лжеанастасии Романовы | Журнал book24.ru | Яндекс Дзен (yandex.ru))